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ÇFARË JANË MULTIFONDET DHE PSE JANË HAPI I RËNDËSISHËM NË ZHVILLIMIN E SISTEMIT PEN-
SIONAL

Sistemet moderne pensionale janë gjithnjë e më shumë të orientuara drejt modeleve që ofrojnë 
fleksibilitet më të madh, menaxhim më të mirë të rrezikut dhe përshtatje të kursimeve sipas fazave 
jetësore të anëtarëve. Në këtë drejtim, qasja multifondesh përbën një hap të rëndësishëm përpara 
në zhvillimin e financimit kapital të sigurimit pensional.

Multifondet janë një model investimi ku mjetet e anëtarëve nuk investohen në një portofol të vetëm 
dhe fikse, por shpërndahen mes disa portofolesh me profile të ndryshme rreziku dhe struktura inves-
timesh. Kjo krijon mundësinë që strategjia investuese të përshtatet gradualisht me kalimin e kohës, 
pa ndërprerë vazhdimësinë e kursimeve.

Ky model zbatohet zakonisht përmes modelit të njohur si model i“ciklit jetësor”, i cili bazohet në një 
supozim të thjeshtë dhe logjik: gatishmëria për të marrë rrezik investimi nuk është e njëjtë në të 
gjitha fazat e jetës profesionale. Kur horizonti kohor deri në pension është më i gjatë, mundësia për 
të pranuar rrezik më të lartë është më e madhe, dhe kështu edhe potenciali për fitim është më i 
lartë. Ndërsa afrohet mosha e pensionit, prioritet bëhet ruajtja e vlerës së akumuluar dhe ulja e 
ekspozimit ndaj luhatjeve të tregut.

Zbatimi i modelit multifondesh lejon pikërisht një kalim gradual dhe të automatizuar nga portofolet 
më të rrezikshme drejt atyre më konservative, duke rritur mbrojtjen e mjeteve në fazat më të 
ndjeshme të ciklit jetësor të anëtarit.

Për anëtarët, kjo do të thotë:
• Lidhje më e qartë mes moshës, rrezikut dhe fitimit të pritshëm;
• Mundësi më të mira për rritje afatgjatë të mjeteve në moshë më të re;
• Stabilitet dhe siguri më të madhe para pensionimit;
• Transparencë dhe parashikueshmëri më të madhe të strategjisë investuese.

Për fondet pensionale, modeli multifondesh hap mundësi për menaxhim më efikas të mjeteve, 
shpërndarje më të mirë të rrezikut dhe përputhje me praktikat moderne ndërkombëtare në menax-
himin e fondeve pensionale. Në të njëjtën kohë, forcohet besimi tek sistemi dhe qëndrueshmëria e tij 
afatgjatë.

Në këtë drejtim, shqyrtimi i qasjes multifondesh dhe modelit “cikli jetësor” përbën një hap të rëndë-
sishëm drejt modernizimit të sistemit pensionale, me një qëllim të qartë – mbrojtje më të mirë të 
interesave të anëtarëve dhe krijimi i një baze të qëndrueshme për pensione adekuate në të ardh-
men.
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MESAZH PËR MODELIN “CIKLI JETËSOR”

“Modeli i ciklit jetësor lejon që rreziku investues të përshtatet me moshën, për një potencial më të 
madh fitimi në vitet e hershme dhe më shumë siguri para pensionimit.”

MESAZH PËR THELBIN E REFORMËS

“Një model i njejtë investimi nuk mund t’i përshtatet njësoj si të rinjve si anëtarëve që i afrohen 
pensionit.”

MESAZH PËR PËRFITIMET DHE ROLIN E MAPAS-IT

“Vendosja e modelit ‘cikli jetësor’ është një hap drejt një sistemi pensioni më modern, më fleksibil 
dhe më të qëndrueshëm, i cili mbron më mirë interesat e anëtarëve.”

MULTIFONDE

„Kursim pensional
që punon për të 
ardhmen tuaj.“

„Sistem multifondesh –
fleksibilitet për çdo

fazë të jetës.“
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MISIONI EKSPERT I TAIEX – VLERËSIMI I QËNDRUESHMËRISË EKONOMIKE
TË SIGURIMIT PENSIONAL ME FINANCIM KAPITAL

Në kuadër të aktiviteteve të parapara drejt përmbushjes së qëllimit strategjik – përmirësimi i 
kapaciteteve për forcimin e rolit mbikëqyrës dhe rregullator në sigurimin pensional me financim 
kapital, Agjencia për mbikëqyrje të financimit kapital të sigurimit pensional (MAPAS) realizoi një 
projekt – mision ekspertësh përmes instrumentit të Bashkimit Evropian (BE) – TAIEX.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e mëposhtëm. 

MAPAS-I ISHTE PJESËMARËSE NË KONFERENCËN E TRETË PËR FREELANCERËT:
“FREELANCE – E ARDHMJA E PUNËS DIGJITALE”

Agjencia për mbikëqyrje të financimit kapi-
tal të sigurimit pensional MAPAS ishte 
pjesëmarëse në Konferencën e tretë për 
Freelancerët me temë “Freelance – E 
ardhmja e punës digjitale”, e cila u orga-
nizua me qëllim të nxitjes së debatit publik 
mbi statusin, mundësitë dhe sfidat e free-
lancerëve në Republikën e Maqedonisë së 
Veriut.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e 
mëposhtëm. 
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AGJENCIA PËR MBIKËQYRJEN E FINANCIMIT KAPITAL TË SIGURIMIT PENSIONAL – MAPAS
MORI PJESË NË PROGRAMIN KATËRDITOR TË TRAJNIMIT PËR RREGULLATIVAT FINANCIARE 2025,
I ORGANIZUAR NGA KOMISIONI I LETRAVE ME VLERË DHE BANKA EVROPIANE PËR RINDËRTIM DHE ZHVILLIM

Gjatë trajnimit, ekspertët e MAPAS-it patën mundësi të njihen me rregullativat më të reja evropi-
ane – CSDR, MiFID II dhe MAR – të cilat përbëjnë një segment kyç në avancimin e infrastrukturës së 
tregut, rritjen e transparencës dhe mbrojtjes së investitorëve. Modulet profesionale, të pasuruara 
me shembuj praktikë dhe analizë të pikave kritike në zbatimin e rregullativave, mundësuan një 
kuptim më të thelluar të obligimeve dhe sfidave që sjellin standardet moderne evropiane.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e mëposhtëm. 

MAPAS-I MBAJTI TAKIM INFORMATIV PËR MEDIA PËR AVANCIMIN E SISTEMIT PENSIONAL

MAPAS-i mbajti takim informativ për media 
ku kryetari i Këshillit të ekspertëve, Remzi 
Bajrami, së bashku me anëtarët e Këshillit 
dhe ekspertët e Agjencisë, paraqitën infor-
macionet dhe drejtimet më të fundit për 
zhvillimin e sistemit pensional me financim 
kapital. Në informim morën pjesë edhe 
përfaqësues të katër shoqërive pensionale 
që funksionojnë në vend.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e 
mëposhtëm. 
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EMËRIMI I ANËTAREJE TË RE TË ANGAZHUAR PROFESIONALISHT NË KËSHILLIN E EKSPERTËVE TË MAPAS

Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut, në seancën e mbajtur më 16 dhjetor 2025, miratoi 
Vendimin për emërimin e znj. Pranvera Suma si anëtare e angazhuar profesionalisht në Këshillin e 
Ekspertëve të Agjencisë për mbikëqyrje të financimit kapital të sigurimit pensional – MAPAS.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e mëposhtëm. 

NGJARJA QENDRORE ME RASTIN E DITËVE TË EDUKIMIT FINANCIAR:
EDUKIMI FINANCIAR ËSHTË THEMEL PËR STABILITET DHE PAVARËSI

Në Qendrën Kulturore Informative – Shkup, u 
mbajt ngjarja qendrore për shënimin e Ditëve të 
Edukimit Financiar, ku morën pjesë përfaqësues 
nga të gjitha palët relevante që vazhdimisht e 
mbështesin dhe punojnë për zhvillimin e kulturës 
financiare tek të rinjtë.

Në ngjarje u drejtua kryetari i Këshillit të 
ekspertëve të MAPAS-it, Remzi Bajrami, i cili thek-
soi se edukimi financiar është themel për stabi-
litet dhe pavarësi dhe përfaqëson njohuri kyçe që 
çdo i ri duhet ta fitojë me kohë.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e 
mëposhtëm. 
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MAPAS NË KONFERENCËN PËR PROMOVIMIN E STRATEGJISË KOMBËTARE TË TIK-UT SMART/MK 2030

Kryetari i Këshillit të Ekspertëve të 
MAPAS-it, Remzi Bajrami, së bashku me 
anëtaren e Këshillit të Ekspertëve të 
MAPAS-it, Pranvera Ajazi, dhe Këshilltarin e 
Kryetarit të Këshillit të Ekspertëve të 
MAPAS-it, morën pjesë në konferencën për 
promovimin e Strategjisë Kombëtare të 
TIK-ut SMART/MK 2030, e cila është e orien-
tuar drejt avancimit të transformimit digjital 
dhe zhvillimit të shërbimeve publike digjitale 
moderne, të qasshme dhe efikase.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e 
mëposhtëm. 

U MBAJT MBLEDHJA E KOMITETIT PËR STABILITETIN FINANCIAR:
STABILITETI FINANCIAR ËSHTË RUAJTUR

Stabiliteti financiar është ruajtur, ndërsa 
sistemi financiar vazhdon të tregojë rezistencë 
të mirë dhe aftësi për të përballuar sfidat. Këto 
vlerësime u dhanë në mbledhjen e Komitetit 
për Stabilitetin Financiar, të mbajtur në Bankën 
Popullore, në të cilën morën pjesë: Trajko 
Slaveski, guvernator i Bankës Popullore, Gor-
dana Dimitrieska-Koçoska, ministre e Finan-
cave, Bujare Abazi, kryetare e Komisionit për 
letra me vlerë, Remzi Bajrami, kryetar i Agjen-
cisë për Mbikëqyrjen e Financimit Kapital të 
Sigurimit Pensional (MAPAS), dhe Eli Drakulovs-
ka, kryetare e Këshillit të Ekspertëve në 
Agjencinë për Mbikëqyrjen e Sigurimeve.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e 
mëposhtëm. 
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Agjencia për mbikëqyrje të financimit kapital të sigurimit pensional (MAPAS)
Slavko Janevski 100, 1000 Shkup, Republika e Maqedonisë së Veriut

Тел: (02) 3224 229
www.mapas.mk

KENI PYETJE OSE ANKESA?
Paraqituni në MAPAS ose shkruani një mesazh në

contact@mapas.mk

NËNSHKRIM I MEMORANDUM PËR BASHKËPUNIM NDËRMJET MAPAS-IT DHE FAKULTETIT EKONOMIK – SHKUP

Në ambientet e Fakultetit Ekonomik pranë 
Universitetit “Shën Kirili dhe Metodi” në 
Shkup, u nënshkrua Memorandum bash-
këpunimi ndërmjet Agjencisë për mbikëqyrje 
të financimit kapital të sigurimit pensional – 
MAPAS dhe Fakultetit Ekonomik – Shkup.

Ky Memorandum përfaqëson hap të rëndë-
sishëm drejt forcimit të bashkëpunimit insti-
tucional ndërmjet institucionit rregullator dhe 
komunitetit akademik me qëllim avancimin e 
njohurive, hulumtimeve shkencore dhe 
edukimit praktik në fushën e sigurimit pen-
sional, tregjeve financiare dhe stabilitetit 
afatgjatë financiar.

Për më shumë informacione vizitoni linkun e 
mëposhtëm. 
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